

关于筹款宗旨的说明

在战后的新学制下，神户大学开始接受外国留学生是在 1949 年，当年有八名来自泰国的学生进入了神户大学经营学部。从那以后 70 余年中，共有 1 万多名留学生来本校留学，他们充分发挥在神户积累的学习·研究及生活的经验，积极活跃在世界各地。

国际教育综合中心是接纳留学生的窗口，其前身是 1993 年成立的留学生中心。虽然综合中心现在因为新冠肺炎的影响，各种业务停滞不前，但是，仅在 2019 年度，综合中心就接纳了来自 80 多个国家及地区的大约 2000 名留学生，积极支援了他们在神户大学的学习研究生活。近年来，不仅留学生来自的国家及地区在不断扩大，而且他们的留学目的也日益多样化，涉及各个学术领域，让我们真切地感觉到留学生对能在本校学习研究抱有很高的期待。我们非常欣喜地看到越来越多的本校毕业的留学生，活跃在商界或学界的各个领域。

为了支援留学生，1988 年本校教职员成立了“神户大学外国留学生后援会”。后援会主要开展针对留学生的借贷服务及生活支援，支付奖学金等各种活动。

同时，我们也收到来自各国、各地区及城市的由当地毕业留学生和日本毕业生所组成的校友会以及其他校外各界人士为了支援留学生的无私捐助。就近年而言，以各国的校友会为中心的校外各界人士更是开展了各种形式的援助活动，比如，大力协助本校在海外举办研讨会，援助东日本大地震，新冠肺炎时给本校附属医院寄赠口罩等。

在此情形之下，我们为了加强对留学生的培养和支援，决定成立“神户大学基金外国人留学生教育支援事业筹款”项目，以此作为一个窗口来接受以向留学生提供奖学金为主要目的的捐款。我们希望借助校外力量，扩大筹款规模，本着“让优秀的留学生可以在神户安心学习”的宗旨，大力发展强化教育，让在神户大学学习的留学生能够度过一段更为充实的留学生活。我们希望通过本筹款项目，把国内外各界人士的深情厚谊，都凝聚成一股强大的支援留学生的力量。同时，现在的“神户大学外国人留学生后援会”也将存续下去，主要从事奖学金以外的支援活动。

近年来，国立大学面临的经济环境日益严峻，为了能够一如既往地接纳留学生，承担神户大学在国际社会中应负的责任，回应社会期待，发扬神大优势，我们衷心希望能借助社会力量，面向未来，齐心协力，不断强化充实留学生的支援体制。

筹款主要计划用于以外国人留学生为对象的以下事业。

1) 奖学金制度

为了吸引优秀的留学生，提供一个富有魅力的制度，保障充实的学习研究环境，拥有一个大学自设的奖学金是非常重要的。神户大学长期以来一直设有奖学金制度，但是仅靠校内筹款，财力有限，很难扩大奖学金的授予人数及提高金额，所以我们决定面向校外筹款。

2) 自然灾害时的支援活动

当发生象阪神淡路大地震及新冠肺炎等灾害病疫时，作为一项应急性活动，对留学生进行生活支援，缓解他们对学生生活的不安，最大程度降低灾害病疫对学习研究活动的影响，保证留学生教育没有后顾之忧。

3) 其它 为了培养优秀人才，除了以上的 1) 持续型事业和 2) 短期型事业以外，我们正在构想一些能体现神戸大学特色的，能让留学生觉得“选择在神大留学真好”的项目。

衷心希望各界人士充分理解“神戸大学基金外国人留学生教育支援事业筹款”的宗旨并赐予支持和帮助。

2020 年 10 月 31 日

神戸大学 校长	武田 广
神戸大学 国际事务理事・副校长	吉井昌彦
神戸大学 国际教育综合中心所长	河合 成雄
神戸大学 西日本留学生同窗会 会长	陈 林
神戸大学 东日本留学生同窗会 会长	Veerappan Veerasureshkumar